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Ιστορία β΄ Γυμνασίου                           Κεφάλαιο Τρίτο 

 

Η διάδοση του χριστιανισμού στους Μοραβούς και στους Βουλγάρους 

α. Ο εκχριστιανισμός των Μοραβών.  

 Ο ηγεμόνας των Μοραβών Ρατισλάβος ζήτησε από τους βυζαντινούς να διδά-

ξουν στο λαό του τον χριστιανισμό προκειμένου να τον βοηθήσουν να αποκρού-

σει τις απειλές Γερμανών και Βουλγάρων.  

 Ο Μιχαήλ Γ΄ και ο Φώτιος καταλαβαίνουν ότι με αυτό τον τρόπο θα μπορούσαν 

να επεκτείνουν την επιρροή και πνευματική ακτινοβολία του Βυζαντίου και έτσι 

στέλνουν τα αδέρφια Μεθόδιο και Κωνσταντίνο (που αργότερα ονομάστηκε Κύ-

ριλλος) γιατί γνώριζαν τη σλαβική και άλλες γλώσσες ,ήταν έμπειροι διπλωμά-

τες και λόγιοι.  

 Ο Κωνσταντίνος :  - Δημιούργησε το σλαβικό αλφάβητο  

                                                           - Μετέφρασε στα σλαβικά τη Θεία Λειτουργία και τα ιερά βι 

                                                              βλία.  

β. Σημασία εκχριστιανισμού  

i. Για τους Σλάβους : Με την μετάφραση των ιερών βιβλίων και της Θείας Λειτουργίας στα 

σλαβικά οι Σλάβοι κατάλαβαν το κήρυγμα και τις έννοιες του χριστιανισμού και μπόρεσαν 

να τον ασπαστούν.  Η κοινή θρησκεία τους βοήθησε να ενωθούν.  

ii. Για τους Βυζαντινούς: Το έργο του εκχριστιανισμού πέτυχε , τα δύο αδέλφια (Κύριλλος 

και Μεθόδιος) οργάνωσαν τη σλαβική εκκλησία και οι Σλάβοι γνώρισαν τον πολιτισμό των 

Ελλήνων και του χριστιανισμού. 

γ. Ο εκχριστιανισμός των Βουλγάρων 

 Ο ηγεμόνας των Βουλγάρων Βόρης αποφάσισε να εκχριστιανίσει τους υπηκόους 

του και ζήτησε ιεραποστόλους από την Εκκλησία της Ρώμης.(Μέχρι τότε οι 

Βούλγαροι είχαν ειδωλολατρική θρησκεία.) Οι βυζαντινοί όμως αντέδρασαν και 

ανάγκασαν το Βόρη να δεχτεί το Χριστιανισμό από την Κωνσταντινούπολη και 

να βαπτιστεί ο ίδιος χριστιανός από τον αυτοκράτορα Μιχαήλ. 

 Όταν η διοίκηση της Βουλγαρικής Εκκλησίας ανατέθηκε σε έλληνα επίσκοπο ο 

Βόρης δυσαρεστημένος στράφηκε πάλι προς τον πάπα και ο πάπας επενέβη στα 

ζητήματα της Βουλγαρικής εκκλησίας με αποτέλεσμα τη σύγκρουση των δύο 

εκκλησιών.  

 Ο Φώτιος , στην προσπάθειά του να υπερασπίσει την ανεξαρτησία της Βυζαντι-

νής Εκκλησίας και τα συμφέροντα του Βυζαντίου, κατήγγειλε την επέμβαση της 

Ρώμης στη Βουλγαρία και κατηγόρησε τη ρωμαϊκή εκκλησία για λειτουργικά και 

δογματικά λάθη. Έτσι :  

 
Σύνοδος 867: Δημιουργείται το Πρώτο Σχίσμα των εκκλησιών. 

 Η Σύνοδος αναθεματίζει τον πάπα , απορρίπτει το δόγμα filioque (= και 

από τον Υιό. Η λέξη αυτή προστέθηκε στο Σύμβολο της Πίστης από την Δυτική 

Εκκλησία για να δείξει ότι το Άγιο Πνεύμα εκπορεύεται όχι μόνο από το Θεό 

αλλά και από τον Υιό , το Χριστό.) και καταδικάζει την επέμβαση της Ρώμης στη 

Βουλγαρία.  

Σύνοδος 870 : Αποφασίζει οριστικά πως η Βουλγαρική Εκκλησία υπάγεται στο 

πατριαρχείο της Κωνσταντινούπολης.  


